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Funktionen der Form f(x) = q

Exponentialfunktionen haben die Form y = q*, wobei q nur positiv und nicht

1 sein darf.
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=+ alle Funktionen gehen durch (0/1), da b®=1
- b-Wert ablesbar bei (1/b), dab' =b

= nur positive y-Werte; x-Achse ist Asymptote
e 2

= Funktion ist steigend ﬁ

- je groBer q desto steiler der Verlauf bei
positiven x-Werten

- je groBer g desto flacher der Verlauf bei

negativen x-Werten
- J

= Funktion ist fallend ﬁ

= je kleiner q desto hohere y-Werte und
steiler der Verlauf bei negativen x-Werten

= je kleiner q desto kleinere y-Werte und

flacher der Verlauf bei positiven x-Werten
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2 Funktionen der Form f(x) = a-g*

Funktionen der Form y = a.q* sind verschobene Exponentialfunktionen.
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:(ﬁ @ y=3- 2% _216 2% = 2x+16ﬁ
3=2 &

-

@ P(0/3) liefert a=3, da a-q°=3
Q(1/6) liefert 6 =3.q', also g=2

Gegeben smd die Punkte R(2/12) und S(-1/1,5)

R= 128="aq°; also gilta= 12
< S+ 15=3- q’
a ersetzt» 15 = ?' q 1;23' |
1,5b%=12 und 3‘/—
b =2 und a= —22 3
Verschiebung
——— entgegengesetzt

=log, 3=1,58
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Sinus und Kosinus im Einheitskreis

Im Einheitskreis (Radius 1) konnen die Sinus- und Kosinuswerte konstruiert
werden.

lcos 120°
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~ Schritte in y-Richtung

! g’c!ntte in x-ElcEtung i ’
~
%

sin 120° =0, 86
cos 120° =



4 Die Sinus-Funktion

- 0°< a <180° |
] ~ positive
7/ [T T = y-Viertes—

O 44444
........................ i800<vaﬂw/<360—°
1 [ 1 Y T 0 ~_negative
........................ __~v_Werte‘__.
&

- Eigenscharten’

alle y-Werte liegen punktsymmetrisch bei 180° fiir 0°< a <180°
zwischen +1und -1 steigend zwischen sina = (180°- a)

sin 0° = sin 180° = sin 360°=0 | 0° und 90° bzw. 270° und 360° B

sin 90° = +1 fallend zwischen fur180° < a <360°
sin 270° = -1 90° und 270° sina = (540° - a)
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Die Kosinus-Funktion

- 0°< a <90 |
b 2 7 o 2

DALO8

270 < <360™

positive y-Werte|

TERTIEEWOR

alle y-Werte liegen
zwischen +1 und -1
cos 90° = cos 270°=0
cos 0°=cos 360° =+
cos 180° = -1

achsensymmetrisch bei 180°

steigend zwischen
180° und 360°

fallend zwischen
0° und 180°

[90°< a <270°
- negative
=~ v-Werte——

—

fur 0° < a < 360°
cosa = cos (380°- a)|
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6 Transformation der Sinusfunktion = f(x) = a- sin(b-x)

Auch die Sinusfunktion mit f(x) = sin (x) kann gestreckt bzw. gestaucht werden.

~Streckung T X Tnay Richtong™

% g(x) = 2-sin b(x) Y g-(x) = sin ('/-3x)
2 4 AT Wl bt i 24 | . . . - I
| X / Y 0 \ 0 Y LATX
2 V B\f _ S\f" FIEENERENY: B Y.
la | | | | | | .24 Periode §rrr'_ i
 f(x) = sin (x) § § f(x) = sin (x) {
o el a2 3} :
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